

КОРПОРАТИВНЫЙ ЮРИСТ

СЕНТЯБРЬ 2021

№ 9

Владелец бизнеса
нанимает гендира.
Как минимизировать
риски
→ 10

Субсидиарка за брошенное
юридическое лицо. Позиция
Конституционного суда
→ 22

Личная конституция
Анатолия Кучерены
→ 46

“

**Юриспруденция
жизненно
необходима
каждому**

Константин Мальцев,
ООО «НВЦ Агроветзащита»
→ 40



Руководитель юридического департамента ООО «НВЦ Агроветзащита»

Константин Мальцев ушел в юриспруденцию из ветеринарии.

Константин служил в Военно-космических силах, написал учебник для вузов «Военно-полевая хирургия животных», защитил докторскую диссертацию, получил воинское звание подполковника медицинской службы. После этого ученый решил, что в современном мире быть неюристом нельзя, и пошел учиться на юрфак.

«Юриспруденция жизненно необходима каждому человеку»

Расскажите про группу компаний АВЗ.

Это одна из ведущих фармацевтических компаний России, которая производит лекарственные средства для ветеринарной и гуманной медицины. Она выпускает около 430 продуктов для братьев наших меньших, лекарственные препараты для человека, зоокосметику и лечебную косметику. Многие продукты не имеют аналогов в России, а некоторые и в мире. Например, товарная марка ALEZAN в США получила международную премию как инновационная разработка в рамках американо-российского предпринимательства. Возглавляет Научно-внедренческий центр «Агроветзащита» энтузиаст и практик — доктор наук, профессор, академик РАН, заслуженный изобретатель России, лауреат премии Правительства РФ в области науки и техники С.В. Енгашев. АВЗ — фармацевтический холдинг с полным циклом производства. Компания экспортирует более 330 наименований продуктов в 26 стран мира.

Сколько лет вы работаете в АВЗ?

В АВЗ я работаю 17 лет, одиннадцатый год возглавляю юридический департамент. Компания развивалась, и вместе с ней происходило мое становление как ученого и юриста. Достаточно долгий период моей специализацией было интеллектуальное право. У нас много охраняемых объектов интеллектуальной собственности: более 70 патентов на изобретение, ноу-хау, товарные знаки, промышленные образцы, полезные модели. Много тематики НИР, НИОКР в работе юридического департамента.

Без знаний императивных норм отраслевого законодательства России и зарубежья нам не обойтись. Мы постоянно обучаемся как самостоятельно, так и в плановом порядке, консультируемся с коллегами, изучаем правоприменительную практику. Компания принимает заказы на контрактное производство от ведущих российских и иностранных фармацевтических, ветеринарных и медицинских компаний, а это требует от юридической команды



глубоких знаний договорного права, зарубежного законодательства, иностранных языков.

Государственные регуляторы — Минпромторг, Россельхознадзор, Росалкогольрегулирование, Роспатент — не всегда бывают объективны. Нам приходится отстаивать правоту и подтверждать право на осуществление лицензионных видов деятельности в судах общей юрисдикции и арбитражных судах как в России, так и за рубежом.

42

Есть в вашей практике судебные споры, которые больше всего запомнились?

Их много. Лично участвовал более чем в трех сотнях споров: признание права собственности, оспаривание кадастровой стоимости, дебиторка, неосновательное обогащение, налоговые споры, банкротство, страхование, бездействие судебных приставов-исполнителей, административные и уголовные дела. Много споров в отношении интеллектуальных прав — нарушения исключительных прав компаний и причинения ей убытков, досрочное прекращение правовой охраны товарных знаков и обозначений сходных до степени смешения с товарными знаками компаний на территории России, на Украине, в Республике Узбекистан.

Первый судебный опыт у меня был как раз в споре по интеллектуальным правам. К компании предъявили иск о запрещении изготавливать, предлагать к продаже, продавать и хранить лекарственное средство для животных, содержащее антибиотик и пребиотик — лактулозу. Суд отказал в иске: согласно экспертному заключению, в данном продукте не использован каждый признак изобретения, приведенный в независимом пункте содержащейся в патente формулы изобретения. Арбитражный суд округа оставил решение суда первой инстанции и постановление апелляционной инстанции без изменения. Дело вошло в обзор практики рассмотрения федеральными арбитражными судами округов споров, связанных с интеллектуальной собственностью. Самое сложное в этом процессе было найти честного и грамотного судебного эксперта, знающего предмет спора. Со стороны истца представлялись прямо противоположные заключения патентных поверенных, более того, суд уличил его в фальсификации доказательств.

Еще очень сложный и интересный процесс был на Украине. Фирма, ранее являвшаяся нашим дистрибутором, зарегистрировала в УКРПАТЕНТЕ на свое имя товарные знаки АВЗ. Поэтому в процессе регистрации фирменных брендов холдинга нам отказали в их правовой охране на территории Украины. Цель махинации заключалась в том, чтобы присвоить раскрученные бренды АВЗ. Суд первой инстанции внимательно изучил все обстоятельства дела — заключения двух специалистов НИИ интеллектуальной собственности Украины, результаты судебной экспертизы, показания свидетелей и принял решение, полностью удовлетворившее компанию. Апелляционный суд города Киева отменил решение суда первой инстанции. Здесь вмешалась политика, и аргументация заключалась в том, что компания имела юрисдикцию страны агрессора. Высший специализированный суд Украины по рассмотрению гражданских и уголовных дел расставил все на свои места и оставил решение первой инстанции в силе.

Уголовные дела были?

Да. На Украине один предпринимчивый делец организовал целое производство препаратов и, используя товарные знаки АВЗ и ее фирменное наименование, наводнил рынок страны фальсифицированной продукцией. Результат — обыски, изъятие оборудования, суррогатного сырья и фальсификата, судебные экспертизы во Львове, пресс-конференции руководства компании в Киеве, уголовное дело в Мариуполе.

Аналогичное уголовное дело слушалось и в одном из районных судов города Москвы. Суд вынес приговор группе лиц — горе-предпринимателям со сроками лишения свободы на шесть лет и три года. Они незаконно использовали товарные знаки АВЗ для однородных товаров, совершили преступление неоднократно, причинили крупный ущерб компании, все это по предварительному сговору.

Два года назад Суд по интеллектуальным правам удовлетворил требования АВЗ и отменил решение Роспатента по важному и легендарному препаратуре. Роспатент признал недействительным предоставление правовой охраны товарному знаку «АСД». А СИП обязал восстановить его правовую



охрану. Оспариваемый товарный знак в силу длительного и интенсивного использования приобрел различительную способность и воспринимается потребителями как обозначение, предназначеннное для индивидуализации товаров компании. Решение СИП по делу является важным для фирмы, так как лекарственный препарат АСД (антисептикстимулятор Дорогова) — узнаваемый бренд компании, он относится к легендам 40-х годов прошлого столетия. Если кратко, то препарат является продуктом сухой высокотемпературной возгонки веществ животного происхождения с конденсацией жидкостей. Первоначально его получали из лягушек, но позже стали изготавливать из мясокостной муки. Иосиф Виссарионович Сталин, узнав из доклада Лаврентия Берии о пробуксовке регистрации препарата по вине чиновников от медицины, позвонил министру здравоохранения СССР Ефиму Смирнову и спросил: «Когда препарат Дорогова будет допущен к применению в медицине?» После этого 17 марта 1951 года АСД был разрешен для лечения кожных заболеваний, о чем свидетельствует протокол Фармакологического комитета МЗ СССР.

Дальнейшие испытания препарата при лечении туберкулеза в любой форме, бронхиальной астмы, заболеваний почек и желудочно-кишечного тракта, гинекологических заболеваний, болезни кожных покровов, подагры, ревматизма, простатита, импотенции ошеломляли. Излечивались 99,5 процента испытуемых, смертность в лагерях снизилась в несколько раз. Минздрав вынужден был признать, что АСД — лучший тканевый препарат в СССР. Под Москвой для Дорогова создали секретную лабораторию тканевой терапии, работу которой курировал сам Лаврентий Павлович.

Были и неожиданные повороты судебной практики. В 2020 году СК ВС Республики Узбекистан отменила решение Антимонопольного комитета о признании факта недобросовестной конкуренции путем регистрации товарного знака схожего до степени смешения с товарным знаком «АВЗ» на продукцию, ранее введенную в гражданский оборот со стороны компании. Основание отмены: на момент подачи заявки на регистрацию товарного знака узбекистанской фирмой на территории Республики Узбекистан закон РУ «О конкуренции» не содержал

нормы, предусматривающей недопущения недобросовестной конкуренции с регистрацией товарного знака, тождественного или сходного до степени смешения с обозначением, в отношении товара, ранее введенного хозяйствующим субъектом (конкурентом) в гражданский оборот. Выход был найден путем частичного прекращения действия свидетельства на товарный знак, зарегистрированный на оппонента на территории Республики Узбекистан.

44

Ты не станешь
специалистом,
пока не допустишь
ошибок



стан, в отношении части товаров 5-го класса МКТУ в связи с их неиспользованием. Товарный знак получил правовую охрану в Узбекистане.

Вы не сразу пришли в юриспруденцию?

В профессию пришел осознанно, имея опыт научно-педагогической работы, ученое звание доцента и успешно защищенные диссертации. Первым вузом был Военно-ветеринарный факультет при МГАВМиБ им. К.И. Скрябина — уникальное военно-учебное заведение, готовившее военных ветеринарных врачей высшей квалификации для комплектования соединений, частей и организаций Вооруженных Сил страны. После выпуска меня распределили возглавлять службу на космодроме Байконур под руководством генерал-лейтенанта А.А. Шумилина — первого из начальников космодрома, отслужившего на нем всю военную службу. Проработал в Военно-космических силах, стал автором учебника для вузов «Военно-полевая хирургия животных», защитил докторскую диссертацию по специальностям «ветеринарная микробиология, вирусология, эпизоотология, микология

с микотоксикологией и иммунологией, паразитология и гельминтология», получил воинское звание подполковника медицинской службы. После этого решил отдать должное юриспруденции и получил право обучаться за счет средств федерального бюджета на дневном отделении юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

На тот момент в моей семье уже был первоклашка, обучение на дневном отделении было определенным затруднением. Поэтому бюджетное место через министра образования и науки Андрея Фурсенко было переведено в РГГУ. Там я и закончил вечернее отделение. Заведующий кафедрой гражданского процесса в РГГУ известный адвокат, д. ю. н., профессор, Уполномоченный по правам ребенка в России Павел Астахов. В период обучения уже функционировали справочно-правовые системы, в сети Интернет доступны были электронные версии учебной литературы, аудио- и видеолекции мэтров юриспруденции, и я мог себе позволить купить учебник любого автора и не один. И все это изучалось, а не коллекционировалось. Авторов помню и сейчас: М.Н. Марченко, А.П. Сергеев, Ю.К. Толстой, И.А. Зенин, В.П. Мозолин и др.

Что больше всего запомнилось или удивило во время обучения?

У меня за плечами уже были учёные степени, воинское и ученое звание, и меня удивляло, что сверстники-одногруппники, не обремененные семейными узами, только получали первое высшее образование. К слову, мой факультет РГГУ закончил и тележурналист, шоумен Андрей Малахов.

Запомнился и вопрос, который задал мне декан юридического факультета Института экономики, управления и права РГГУ на государственной экзаменационной комиссии: «У Вас есть первое высшее образование, имеете ученую степень доктора наук, что подвигло вас на это?» Ответ был прост: «В современном мире быть неюристом просто нельзя, юриспруденция становится некой обязательной жизненно необходимой частью каждого человека».

Было бы ошибкой считать, что поздняя смена профессиональной ориентации перечеркнула ранний опыт. Очень благодарен и люблю первую специальность, я вырос из нее и она мне помогает

в моей профессиональной деятельности. В данный период времени юриспруденция — работа, а ветеринария — хобби.

Можете рассказать, как еще отвлекаетесь от юриспруденции?

Увлекался плаванием, фанат тяжелой атлетики. Всегда болел за трех Дим: Берестова — олимпийского чемпиона, Клокова — серебряного и Лапикова — бронзового призеров XXIX летних Олимпийских игр в Пекине. Поклонник биатлона, держал кулаки за коллег Антона Шипулина и Мартена Фуркада. Нравится путешествовать, играть в шахматы, интересуюсь космологией, палеонтологией и геммологией. Не отказываюсь от науки, опубликовал научное исследование «Экономические конституционные права человека и гражданина в России». Публикую работы в научных изданиях ВАК: «Вестник РГГУ», «Право интеллектуальной собственности», «Юридический мир», «Юрист», «Государственная власть и местное самоуправление», «Образование и право», «Конкурентное право».

Семья и профессия органично существуют в вашем мироздании?

Я серьезно отношусь к своему делу и высоко ценю семейные ценности. Жену встретил будучи студентом, и это была не любовь с первого взгляда, а диагноз, которому можно доверять, как сказал Джордж Бернард Шоу, с первого прикосновения руки. С выбором профессии у сына колебаний не было. В детстве он засыпал, листая «Азбуку юстиции» в интерпретации Андрея Бильжо или толстенные иллюстрированные Гражданский, Уголовный и Трудовой кодексы в рисунках Алексея Меринова. Как результат — он студент-первокурсник МГЮА.

Ценою в людях больше всего честность, внутренний мир человека, мудрость и сердечность. Для юриста дополнительно — интеллект, мастерство, эрудиция, принципиальность, порядочность и работа, работа и еще раз работа. Такие специа-



листы и работают в коллективе департамента АВЗ: старший юрист Валерий Васин, кандидат юридических наук, специалист в области договорного права, преподаватель гражданско-правовых дисциплин; юрисконсульт Татьяна Серебренникова; юрист Станислав Кутузов. С коллегами приятно работать, разбирать правовые ребусы и помогать бизнесу в достижении его целей. Мой девиз — не бежать с поля боя, а поворачиваться лицом к страху и с достоинством принимать его. Ты не станешь специалистом в любой сфере, пока не допустишь ошибок. Как сказал В.И. Ленин: «Умен не тот, кто не делает ошибок. Таких людей нет и быть не может. Умен тот, кто делает ошибки не очень существенные и кто умеет легко и быстро исправить их». Пробираться через трудности — это мое призвание. Мне никогда ничего не дается легко, приходится действовать так, а по-другому я не умею. ♦